

## 用更接地气的语言讲好奋斗故事

## 吴娜：当代青年更要有使命担当

## 二十大代表在基层

在北京参会履职返沪之后，党的二十大代表、上海虹桥国际机场有限责任公司安检护卫保障部旅检一科党支部书记吴娜立即回到了虹桥机场安检一线岗位，在做好本职工作的同时，她马不停蹄地开展了一场又一场党的二十大精神宣讲。虽然每天的日程都排得满满当当，吴娜却很振奋：“我非常珍惜这样的机会，因为能让更多人了解大会的情况，帮助更多基层一线职工深入了解党的二十大精神的内容，是每个党代表必须承担的责任，我会用更接地气的语言、更丰富的形式，继续做好理论的传播者。” 青年报记者 刘春霞

打通政治理论宣传  
“最后一公里”

“从北京回来后，我立即回到了虹桥机场安检现场工作，在航班间隙、休息的时间，也给小伙伴们讲了党的二十大精神的内容，在企业中也做了一些宣讲。”吴娜说，和同事们的交流中，很多青年都对党的二十大精神的内容很感兴趣，所以分享时，很多时候她会以自己的所见所闻来切入，也会讲一些其他代表的事迹。

“这次上海代表团交通行业兄弟单位的代表有好几个，比如东航的、地铁的、铁路的，会议期间我和他们都有交流，所以在宣讲时，我也把他们的一些故事和大家分享。”在吴娜看来，这些代表都来自一线，也都属交通行业，对很多基层一线党员和群众来说，他们就是“身边人”“身边事”，会让人感觉更接地气，“这对于报告中一些内容的解读是比较有帮助的，对青年人的启发也会更大一些。”吴娜透露，宣讲后，很多一线员工都纷纷表示，国家发展的瑰丽蓝图已经绘就，每个人在自己平凡岗位上的默默付出，都会赋予蓝图更丰富的色彩。

除了努力让宣讲更接地气，吴娜在宣讲中也着力让大家立足工作岗位，发扬劳动精神、创新精神。“正好现在临近年尾，正是当年工作收官和明年工作计划的阶段，所以我们劳模创新工作室和品牌示范通道的成员们，在学习党的二十大精神的同时，

也将领会的精神与明年的一些工作对标。”

目前，不少学校、社区、服务行业单位都向吴娜发来了宣讲邀请，而她的宣讲日程也已经排到了12月初。如今的吴娜有了更多经验：“我会在群众中继续做好理论的传播者，用更接地气的语言、更丰富的宣讲形式，结合自身与会亲历者的视角，向大家真情实感、多维度地去解读党的二十大精神，和大家一起增强政治认同、思想认同和情感认同，尤其是在一线班组里做好宣贯，打通政治理论宣传‘最后一公里’，让身边的党员群众更好地学习党的二十大精神。”

把握思想精髓  
领会核心要义

在忙碌的日程中，吴娜也关注着其他代表的宣讲活动，遇到其他代表有线上宣讲而自己又正好有空时，她会“变身”听众，“向其他代表学习”。

宣讲时，除了把党的二十大精神内容宣讲好，吴娜也想结合本职岗位，在宣讲党的二十大精神的同时，能够把自己行业的变化和所在企业的发展变化传递给更多人，让大家感受到上海机场这些年的发展变化和虹桥安检在服务上做出的努力。

最近的宣讲中，吴娜一直思考通过深度挖掘身边的红色基因，凝聚大家的思想共识。“上海是党的诞生地，是一座流淌着红色基因的城市，拥有着丰富的红色资源，我们上海机场就有百年发展史。”吴娜认为，每一位党员



返沪之后，吴娜开展党的二十大精神宣讲。

受访者供图

都有责任成为红色文化的传播者、红色故事的讲述人，而这些红色资源很多都是与一线产业工人密切相关的，把报告中提到的“崇高的理想信念”和党发展的厚度积淀以及丰富的企业文化相融合，更容易引起大家的共鸣，“也符合报告中总书记说的‘建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态’，所以我也在思考，在自己的系统里，怎么用好用好红色资源，做好社会主义核心价值观的宣传。”

30多岁的吴娜已经经历了

两届党代会，对外宣讲时，不少老党员向她感慨，当代青年人遇到了好机遇。对此，吴娜也坦言，当代青年人确实非常幸运，赶上了好时代，“但（时代）也赋予了我们新的要求和使命，我们必须承担好自己的责任，在本职岗位上发扬创新精神，紧扣自身的行业特点，谋定好自己的职责定位，帮助企业走好高质量的安全发展道路。党的二十大精神中提到，‘我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标’，作为亲历者、参与

者，当代青年人更要有使命担当。”

吴娜说，无论作为一名党代表还是基层党支部书记，接下来，自己将继续真抓实干，做好宣讲工作，做一个理论的领学者，带领身边的同事，认真研读好党的二十大精神的内容和党章的原文，“把握当中的思想精髓，领会里面的核心要义，把思想和行动都统一到报告的精神上来，把智慧和力量都凝聚到落实党的二十大报告的决策部署中，一起去参与这场伟大实践。”

21名先进女性同城联动  
宣传党的二十大精神

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 党的二十大代表，上海市三八红旗手，上海市公安局经侦总队党委委员、副总队长钱红昊和上海第一食品南京东路旗舰店“一盒上海”“壹食壹品”专柜柜长郁非昨天与广大妇女姐妹“在线面对面”，分享她们参加二十大的感受和为增强人民群众获得感、幸福感和安全感不懈努力的工作经历。共有21名先进女性作为讲师，共同参与市妇联组织的“巾帼心向党·奋进新征程”——深入学习宣传贯彻党的二十大精神巾帼大宣讲同城联动活动。

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，在走深走实走心上持续用力，市妇联邀请数十位党的二十大精神女代表、组建百名巾帼思政讲师团、组织千名

妇女干部、动员万名妇联执委，走进机关、企事业单位、城乡社区、校园、各类新经济组织和新社会组织、网站、家庭等，针对不同行业、不同领域、不同群体，紧贴妇女群众的需求制定宣讲内容，把讲理论和讲政策、讲故事和讲道理、讲成就和讲发展结合起来，把握妇女和家庭的关注点，以小切口反映大主题、小故事折射大时代，着力打造党的二十大精神分众化、对象化、互动化的宣讲新模式，在全市形成“十百千万”的传播效应。同时组织各级妇女干部、妇联执委、先进典型、妇女骨干积极投身群众性宣传教育活动中，将宣讲贯穿到“我为妇女群众办实事”实践活动中，走进基层了解妇女所思所盼，力所能及为妇女群众释疑解惑、排忧解难。

东华大学成立党的二十大精神宣讲团  
组建“高配”队伍 带来“思想大餐”

青年报记者 刘晶晶 通讯员 刘远康

本报讯 “2035年，我国要建设成为教育强国、科技强国、人才强国，对于我们高校来说，就是要坚持为党育人、为国育才，全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才。”东华大学近日成立学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲团，党委书记刘承功带头走上讲台，以“学习贯彻党的二十大精神 凝聚奋进新征程强国力量”为题，为干部师生带来一场丰盛的“思想大餐”。这也是东华大学党的二十大精神宣讲团的首场宣讲报告。党委副书记刘淑慧主持活动。

## “思想大餐”管饱又对味

“讲清楚党的二十大精神的意义，才能真正领会好、把握好党的二十大精神实质，解决我们

为什么要学的问题。”在专题宣讲中，刘承功从历史、理论、战略、世界、实践等五个维度出发，深度解读党的二十大精神的重要意义。他谈到，党的二十大立足实现第二个百年奋斗目标的历史高度和开辟马克思主义中国化时代化新境界的思想高度，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，绘就了推进中国式现代化、创造人类文明新形态的美好蓝图，吹响了全面建设社会主义现代化国家的前进号角。

一个半小时的宣讲报告，在师生中引起热烈反响。“这既是一场专题宣讲，也是一堂‘冒着热气’的思政大课，让‘真理的味道’更甘甜，使我受益匪浅。”大三学生王珂全程听完报告，并不时做着笔记。“学校成立学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲团，党委书记带来首讲，为我们接下

来开展宣讲‘打了个样’。”

## 宣讲队伍实现“大合唱”

校党政领导、思政课教师、关工委老同志、专职辅导员……东华大学党的二十大精神宣讲团“亮相”，集结了26位政治素质高、宣讲经验丰富、业务能力强的专家、老师。他们中有中国工程院院士，也有全国高校思政教学展示活动一等奖获得者、全国高校辅导员素质能力大赛一等奖获得者，有与新中国同龄的老教授，也有刚过而立之年的优秀“青椒”。这样一支多元主体参与的“高配版”宣讲队伍，将面向校内广泛开展宣讲。

值得一提的是，东华大学还推出“菜单式”宣讲服务，向基层开出“中国式现代化与中国特色社会主义发展道路”“新发展理念、新发展格局与高质量发展”等20余条党的二十大精神宣讲菜单。